

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.—La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00.

Deberes ciudadanos.

Las elecciones.

Quiere el ministro de la Gobernación, según nos comunicó ayer nuestro corresponsal en Madrid, formar una candidatura de coalición monárquica en todos los distritos de España. Con ello se aminorará, en parte, esas tremendas luchas, verdaderamente intestinas, que dejan á los pueblos completamente deshechos, y flotando en su ambiente un tremendo odio, muchas veces entre familias, hasta entre padres é hijos, por defender á uno ú otro candidato, que al fin y al cabo, no les importa absolutamente nada, y mucho menos, se merece el que por él se rompan lazos de amistad y se creen disgustos en el seno del hogar, cuando todo ello es una tremenda flicción, una inconscusa mentira, pues con el triunfo, ni uno ni otro, por regla general, han de traer la redención del distrito en cualquiera de los aspectos que desenvuelve su vida social, moral, política y sobre todo económica.

No hemos de señalar nosotros las múltiples deficiencias, las innumerables irregularidades, el tremendo abandono en que yace toda la provincia. ¿Para qué? Nuestras censuras, en los presentes momentos, no resolverían absolutamente nada, además, son harto conocidas de todos, y para nadie sería una revelación la exposición de semejantes hechos.

Ahora bien, lo que sí creemos conveniente apuntar, por si ello puede servir de estímulo y despertar en muchos, sagrados deberes que tienen dormidos en el fondo de su alma, es que todo ciudadano consciente y digno, que sepa sentir en su corazón esa suprema sensación que producen las ideas grandes y elevadas, y sienta cariño y devoción por la tierra que le vió nacer, tiene el deber ineludible, puesto que ahora, y no otro es el momento crítico para hacerlo, evitar que se consumen hechos, de los cuales se ha de quejar mañana, ó lo que es lo mismo, que ahora es cuando debe elegir hombres para esos cargos representativos que en todos los órdenes de la vida moral le merezcan la suficiente garantía, de que ha de velar por los intereses de la provincia, bien necesitada, por desgracia, de que de ella se preocupen.

No somos nosotros políticos, no comulgamos en el credo de este ó aquel partido, para nosotros todos son buenos para tal de que al ir á ocupar el cargo, lleven la honradez por norma, y la defensa y afán de que prospere nuestra región por escudo. Por ello, libre de toda traba ideológica, á nosotros todos los candidatos nos parecen bien por lo que en el orden político significan, en el sentido de que ofrezcan mayores ó meno-

res garantías ya es otra cosa, y sobre esto, llamamos la atención de todos, para que se fijen y no vayan á ser ellos con sus votos los que compren el cordel para ahorcarse.

Asunto es este de capitalísimo interés, lleva en su entraña un magno problema, que muchos no le ven, y que es necesario que le vean, y esa ha de ser nuestra misión, mostrar al pueblo ese problema tal y conforme es, para que conociéndole antes de emitir su sufragio, piense en que tiene conciencia, en la honradez ciudadana y en el sacrosanto deber que tenemos todos de mirar por el bien de la región, casa solariega donde tenemos todos nuestros intereses, y los más caros y entrañables cariños y afectos.

Charlas.....

Las de siempre.

Yo las veo todos los días á la misma hora, con los mismos trajes y en el mismo sitio; pasean al anochecer por la calle del Comercio.

La mamá, una señora con cara de hipopótamo más que de persona, marcha hierática tras de sus dos niñas. Ellas, con sus caras feas, veladas á veces por sus sombreros descomunales y baratos, miran con sus ojos sin luz escudriñando á cuantos pasan.

Yo las conozco hace años; siempre lo mismo, en el mismo sitio. La otra tarde me senté junto á ellas en el paseo de Merchán. Sus vestidos, del mismo corte de años anteriores, eran sencillos y baratos, resaltando sobre ellos la multitud de adornos churriguerescos que tenían.

Una mujer opulenta y brava, una gentil morena que en su andar ceñía airosamente el recoger de su falda sedeña, y ataviada esplendorosamente, pasó junto á su lado, seguida de un centenar de admiradores. Ellas, las pobres mártires, la miraron de reojo, con envidia.....

En los años que llevaban frecuentando el paseo y la calle del Comercio, no habían conseguido sacar novio, y veían pasar el tiempo sin que nadie solicitara su amor; pasaban los años monótonos y cansinos, siempre igual, sin que llegase el novio ansiado; no encontraban un partido que les sacara de sus torturas á que las condenó los tres mil quinientos reales que en concepto de viudedad cobraba su mamá. Se verían condenadas á vivir hasta su muerte en el reducido cuarto en que habitaban.

El tiempo ha pasado y pasará raudo, y ellas ven que en sus caras, vejadas continuamente por el colorote, los años han dejado arrugas; ven que sus caderas, rellenas con huata, pierden su opulencia, y piden á grandes voces otro mantón de huata de mayores proporciones. Ven que sus senos pierden en macidez tornándose en flácidos colgajos de carne.

Todo esto lo ven, y sobre ello meditan con resignación de santa, sus ilusiones quebradas se alejan en tropel, más á pesar de esto ellas siguen exhibiéndose con la esperanza de lograr algo, aunque fuera por casualidad; el amor para ellas sería secundario, el caso era casarse, luego ya verían.....

Yo he observado que adoptan distintas poses completamente estudiadas, que á cuantos pasan por su lado les miran con marcada insinuación, con miradas de súplica, como diciéndoles: «Venid por caridad, que estamos cesante». Los hombres pasan por su lado con indiferencia, ni las miran por casualidad tan siquiera. Una de ellas, la más guapa dentro de su fealdad, muchas veces levanta, no sé si con intención el vuelo de su falda, y enseña

el nacimiento de su pierna..... ¡Pero ni por esas, nadie miral....

Estás pobres chicas, á quien yo llamo *las de siempre*, me han causado una gran tristeza. ¿Qué culpa tendrán ellas de que la Naturaleza haya cometido una injusticia haciéndolas feas?

Todas las mujeres debían de ser guapas. Pobres mártires; yo creo que siempre seguiréis lo mismo; nadie os querrá, seguiréis años y años, y aunque por mucho espacio de tiempo frecuenteis al anochecer la calle del Comercio y otros sitios concurridos, os aseguro una soltería perpetua; estais condenadas á vivir hasta vuestra muerte sujetas á los tres mil quinientos reales que os dejó papá, y medidas en vuestro cuartito que es un cuchitril: Mártires, yo os compadezco.

C.

NUESTROS POETAS

Con la nieve entre las manos.

Cae la nieve lentamente con pureza de sagrario y la tierra va cubriendo con blanquísimo sudario. Blancos copos por el aire caprichosos van girando como blancas mariposas por el cielo azul volando. Como bando de palomas abriendo sus blancas alas van entrando en el paseo las traviesas colegialas. Los muchachos que las siguen con sus ojitos hambrientos y de acuerdo puestos todos la batalla allí organizan. Cada cual va conteniendo la impaciencia que le estalla, uno dá la voz de mando y comienza la batalla. Los muchachos se han fijado en la brava gentileza de una rubia colegiala que es modelo de belleza. A lo sumo sólo cuenta diecisiete primaveras, y el Amor va floreciendo al calor de sus ojeras. Con fragor inusitado á la rubia la acometen, y de acuerdo puestos todos su victoria comprometen. El muchacho más taimado de la niña está al acecho, y con un copón de nieve á la rubia dá en el pecho. Y al sentir sobre su busto cierto frío para ella bueno, titilaron sensuales las palomas de su seno. Otro copo que la tiran en su pecho se ha esparcido, y la rubia parecía un almendro florecido. Mas la rubia vino al suelo en la lucha que se fragua, y al caer se vió su pierna y el encaje de la enagua. Y la rubia encantadora al verse comprometida, dice riendo angustiada —¡Soy vencida, soy vencida! Sin que nadie se dé cuenta con presteza se ha rehecho, y al muchacho más osado con la nieve dá en el pecho. Y la rubia colegiala, con sus ojos sevillanos le contempla retadora con la nieve entre las manos. Terminada la batalla entre risas y siseo, las muchachas colegialas abandonan el paseo. Y aún la rubia encantadora, con sus ojos sevillanos les contempla retadora con la nieve entre las manos.

CÁNDIDO CABELLO SANCHEZ

EL DIARIO TOLEDANO ES el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

La firma de Bécquer, en la portada de San Clemente.

El Sr. Moraleda da anoche en cierto periódico local una noticia que nosotros teníamos reservada para una crónica, y que, temerosos también de algo de lo que el citado señor insinúa, no habíamos querido antes publicar.

En un monumento toledano, cuyo nombre calla el Sr. Moraleda hasta que por determinadas personas sea requerido para indicarle, está la firma de Gustavo Adolfo Bécquer.

No hay ya por qué seguir guardando el secreto, que no lo es, además.

Ese monumento es la hermosísima portada plateresca del convento de San Clemente, situado frente al Asilo.

Allí, muy poco más arriba del dintel de la portada, está, escrita con lápiz ó carboncillo, la firma, sin rúbrica, del sentimental poeta. Trazada con caracteres claros y algo grandes, no es preciso, aunque se halla á regular altura, sino fijarse un poco para observarla.

Las palabras «Gustavo Adolfo», escritas con letra erguida y de rasgos elegantes, acusan la mano del dibujante; que, como es sabido, muy notable lo era el autor de las «Rimas». La palabra «Bécquer», escrita un poco debajo de las otras, es de letra más ligera é inclinada á la derecha, cual generalmente escribía Gustavo.

Desde hace bastante tiempo, muchas veces nos hemos detenido nosotros ante esa espléndida portada para contemplar el recuerdo que, en testimonio de la extraordinaria admiración que le producía, allí dejó Bécquer de su nombre.

Ignoramos si, en este punto, nuestras referencias serán rigurosamente exactas. Pero ha tiempo oímos que Bécquer puso en tal sitio su firma, subiéndose sobre los hombros de su hermano Valeriano, una de las frecuentes noches que juntos recorrían las callejas toledanas para gustar su misterio poetizado por la luna: sencillo y tierno episodio de la vida del poeta, que por doquiera fué dejando tras sí delicados testimonios de su alma purísima.

Nuestro Museo del Prado.

Los visitantes, las copias y los fondos

Durante el año 1914 han visitado el Museo del Prado 122.520 personas, 13.926 pagando y gratis 108.584.

Las copias de obras ejecutadas durante el año ascienden á 669, distribuidas en la forma siguiente:

De Velázquez se han hecho 190 copias; de Murillo, 113; de Goya, 104; de Tiziano, 55; de Ribera, 36; de El Greco, 35; de Rubens, 27; de Van Dyck, 17; de Tintoretto, 14; de López-Vicente,

7; de Menéndez, 7; de Rafael, 6; de Fortuny, 5; de Juanes (J. De) y Vos (P. De), cuatro; de Correggio, Madrazo (Ricardo), Memling, Pousin, Pantoja, Van Artois, dos.

Beato Angélico, Bellotti, Brueghel (El Viejo), Cristus (P.), Durero, van Vyck, Furino, Holbein, Llorente; Mazo, Nattiers, Perdonone, Piombo, Rembrandt, Rico (Martín), Sarto, Snyders, Vinci, Villavicencio, Watteau y van der Weyden, una sola copia.

Las obras de las cuales se han hecho mayor número de copias son:

«Menipo», de Velázquez, 16; la «Concepción» de Murillo, 16; la «Maja desnuda», de Goya, 11. la «Maja vestida», 9.

Se han vendido en 1914, 737 catálogos; los ingresos ascienden á 68.314,25 pesetas y los gastos á 66.476,93, y hay en la caja del Museo 24.315,65 pesetas.

Así se dice en la Memoria que ha presentado la Junta de Patronato de dicho Museo.

La cosecha de cereales

La Oficina de Agricultura y Pesquerías de la República Argentina evalúa como sigue las recolecciones de 1911-1912, comparadas con las de 1913-1914:

Trigo candeal, 30.502.000 y 51.853.000 quintales métricos, respectivamente.

Centeno, 836.500 y 46.500 ídem ídem. Avena, 7.281.000 y 12.663.000 ídem. Lino, 9.790.000 y 12.904.000 ídem.

El notable aumento de la cosecha del trigo podrá producir feliz resultado en el balance del comercio exterior, y facilitar el pago de los intereses debidos á Europa.

La subida de los fletes disminuirá los beneficios de los negociantes argentinos podrían sacar en otras circunstancias de esta buena cosecha; pero ya han sido hechas ventas importantes á buenos precios.

El gobierno italiano ha comprado, como se dijo, la cuarta parte del sobrante de trigo de aquella República,

Crónica.

Hablar de la vieja Castilla, de la *Manana* parda, es una obsesión de los poetas. Al hacerlo yo, no me guía la aspiración de sentar plaza de copleo; porque comprendo que no se es poeta cuando se quiere, es necesario poder; aunque esto que yo digo á fuer de sentencia sea para el amable lector una lamentable equivocación ó una aplastante vulgaridad. Hablar yo de Castilla, es expansionar mi alma, es rendir un tributo de admiración á la tierra de los hombres concienzudos y altaneros, de las mujeres que saben querer y no aprendieron á odiar.

El alma de Castilla es como la tierra; triste algunas veces, sería casi todas y alegres las que restan. Cuando es triste, nunca es trágica, más bien es melancólica; cuando es ale-

gre, nunca es bulliciosa. Así como en sus campos casi nunca hay explosión de colores, tampoco en los corazones castellanos hay explosiones de alegría, más que con muy fundado motivo. Los cariños no se traducen en zalamería; suelen ser tan callados y tan grandes, tan llanos y tan tranquilos, como esas tierras de Castilla de las que dijo el poeta charro:

«No es mi patria un cementerio;
pero un templo sí lo es».

Es monótona la vida en el campo y sosegada como una noche de verano.

Sin tener sus pueblos viejos, la dulzura de las aldeas gallegas, no tienen tampoco la alegría y el colorido de los pueblos andaluces. Y no quiere decir esto que Castilla sea un término medio entre Galicia y Andalucía, porque ni Castilla ni ninguna región de España son términos medios de otras; se podrán parecer a alguna; pero todas tienen su sello especial, todas tienen un carácter personalísimo y estimable y con esos caracteres tan diferentes, por un milagro de Dios, se forma una España que siendo heterogénea es ante todo española.

Todas las regiones aportan a la madre patria cualidades buenas. Castilla, que sabe sentir las afecciones con corazón de mujer, se conmueve con las desgracias extrañas antes que con las suyas propias; es toda sensibilidad, tiene la pureza de una novia y la ternura de una madre. Hoy tiene sentimientos de mujer, porque aquellas varoniles energías de los hombres legendarios, están durmiendo; están descansando todavía de un trabajo de siglos. Aquellos cerebros están aletargados y Castilla parece que quiere dormir para no pensar en sus días de gloria y sufrir al compararlos con la realidad sombría de su pobreza actual.

A. SANCHEZ PEREZ-CARDENAL

DESDE MADRID

(Por correo).

Consejo de ministros.

Desde las once hasta la una y media han estado hoy reunidos los ministros en la Presidencia.

A la salida, el Sr. Dato manifestó que en el Consejo el ministro de Estado dió cuenta de los telegramas del Extranjero.

El conde de Serrallo continuó dando cuenta de sus proyectos de reformas militares, entre ellos el de restablecer por decreto el Estado Mayor Central.

Los ministros de la Gobernación y Fomento leyeron los telegramas referentes a los temporales en provincias, y el Sr. Ugarte dió cuenta de proyectos que prepara para remediar los daños y males causados por el temporal y la crisis obrera que éste ha agudizado.

El ministro de Hacienda se ocupó del problema de las subsistencias, diciendo que no es tan pavoroso como se cree.

Despacháronse luego expedientes de Estado, Guerra y Fomento.

Una destrucción.

El marqués de Villadarias ha sido destituido del cargo que ocupaba cerca de D. Alfonso de Borbón, por haber recibido hospedaje en el palacio de D.ª Berta de Rohán, en Loricán, por disposición del citado príncipe.

Salvamento de un buque belga.

El vapor «General Gordón», que,

flotado por el cónsul de Bélgica en Coaña, salió para auxiliar al buque belga «Príncipe Leopoldo», que con importantes averías pedía auxilio, luchando con el temporal frente a estaca de Vares, logró darle remolque hasta Gijón, donde entró a las nueve de la mañana de hoy.

El salvamento se realizó con grandes dificultades.

Los primeros cabos tendidos para el remolque se rompieron, teniendo el «General Gordón» que luchar con el mar para impedir que los cabos se enredaran en la hélice.

Despacho con el rey.

El jefe del Gobierno despachó hoy con el rey, y desde Palacio se dirigió a casa de la duquesa de Castro-Enriquez, que falleció esta mañana repentinamente.

Acusación desmentida.

Comunican de Washington que el ministro de Negocios extranjeros inglés ha enviado al Ministerio de Estado un mentís categórico contra una acusación alemana diciendo que los ingleses han echado a pique un buque americano, haciendo responsables a los submarinos alemanes.

Escasez de noticias.

El Sr. Sánchez Guerra recibió hoy por la mañana en su despacho mayor número de visitas que en los días anteriores de personas políticas que fueron a tratar de elecciones provinciales.

Por la tarde concurrió el ministro de la Gobernación a la función del Real, y durante un entreacto se trasladó a su despacho con objeto de informarse de los telegramas recibidos y recibir a los periodistas.

X.

25-Febrero-1915.

DE SOCIEDAD

MEJORIA

La ha experimentado en su enfermedad, la bellísima Srta. Pilar Cosgaya.

Lo celebramos.

COLECTA

La que hizo en el último baile del Centro de Artistas e Industriales la bella señorita Pepita Linares, ha sido ya repartida entre *La Gota de Leche* y el Comedor de Caridad.

EN TOLEDO

Pasó ayer el día el ilustre hombre público Sr. Barroso, quien visitó los monumentos artísticos en compañía de varios amigos.

En el tren de las seis de la tarde marchó a la Corte.

ENHORABUENA

Se la damos muy sincera al distinguido abogado D. Francisco Sánchez Bejerano, por haber sido nombrado secretario de la Cámara de Comercio de esta capital.

Chismorreo político.

Ya se sabe en definitiva quienes son los candidatos que han de luchar por Toledo-Illescas. Por los prietistas van los Sres. Taramona y España, el Sr. Ledesma (D. Gregorio) es presentado por los amigos del conde de Romanones, y como ministeriales encasillados por el Gobierno, los señores Lozoja, de Toledo y Moya, de Illescas.

Ayer, los Sres. Taramona y España, empezaron su visita al distrito, estando en Illescas y Cedillo, de cuyos pueblos sacaron buenas impresiones.

En Talavera-Puente, donde se eli-

jen cuatro, es probable que haya artículo 29, proclamando por tal procedimiento a los Sres. Muñoz (D. Federico) y Vega (D. Constantino), ambos mauristas, y a otros dos señores aún no designados todavía, amigos del Sr. Benito, diputado a Cortes romanonista por Talavera.

Al puesto vacante que existe en Orgaz-Navahermosa y que se ha de cubrir mediante elección parcial, nos dicen que aspira D. Natalio Rojo.

En Torrijos, ya lo hemos dicho, son seguros los Sres. López (D. Gregorio), Alarcón y López Ocaña (don Honorio).

El cuarto lugar se le disputará el ministerial Marcelino Delgado, Tomás Montalvo, ministerial no encasillado, y Manolo Rayón, romanonista.

En fin, lo que sea ello, ya lo sabrán nuestros lectores, a quien tendremos al corriente de la multitud de cambios y triquiñuelas que en estas cosas políticas ocurren, donde hay de todo menos sinceridad.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convenceréis.

LA CASA DEL PUEBLO

Visita al gobernador.

Las obras del Grupo escolar.—Las subsistencias no están caras, según el alcalde.

Los presidentes de todas las sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, prosiguiendo sus gestiones acerca del trabajo y de las subsistencias, han visitado esta mañana, en su despacho oficial, al gobernador civil, Sr. Salas.

Según los informes que la Comisión nos ha facilitado, al visitar nuestra Redacción después de su entrevista con la primera autoridad civil, el Sr. Salas ha dicho a los obreros que en breve se reanudarán las obras del Grupo escolar de la Vega Baja, y que hará cuanto pueda por resolver el conflicto del trabajo, a cuyo efecto conferenciará con el alcalde y con el presidente de la Diputación.

Respecto a las subsistencias, el gobernador se extrañó de que los representantes de la Casa del Pueblo le dijeran que están caras, porque precisamente hace unos días había informado al Gobierno, asesorándose antes del alcalde, de que en Toledo no han experimentado alza los artículos de primera necesidad.

Repuso la Comisión que no son exactos los informes que el alcalde había dado acerca de ello al gobernador civil.

Los representantes de la Casa del Pueblo, según nos manifiestan, quedaron satisfechos de las atenciones que para ellos tuvo el Sr. Salas, pero se muestran disgustados por la información del alcalde al gobernador acerca de las subsistencias.

Esta noche volverán a reunirse para acordar lo que, en vista de ello, proceda hacer.

Información militar.

La labor del general Jordana.

El diputado D. José Estrada ha dirigido al señor ministro de la Guerra un telegrama, desde Melilla, manifes-

tándole que acaba de recorrer los límites de nuestras posiciones, y se cree obligado a confesar que la labor realizada por el general Jordana y por el Ejército de operaciones a sus órdenes, es merecedora de admiración y aplauso que les tributa con entusiasmo.

El conde de Serrallo le ha contestado, expresándole lo mucho que le complacen las manifestaciones de admiración y aplauso que le inspira la labor inteligente y patriótica del general Jordana y del Ejército a sus órdenes, dándole las gracias y haciendo votos porque su actividad y diligencia en visitar aquel territorio sea secundada por el mayor número posible de representantes del país.

Un legado.

En Segovia ha fallecido el rico propietario D. Cándido Rey Alberto, y entre los legados que deja en su testamento figura uno digno de todo elogio.

Queriendo testimoniar—dice—la admiración que siempre tuvo por el servicio que la Guardia civil presta, dispone que se entregue, de la fortuna que deja, la cantidad de 7.500 pesetas a los doce guardias o cabos más antiguos de la Comandancia de Segovia, que prestaran servicio cuando ha fallecido.

Licencia.

Se concede dos meses, por enfermo, al archivero tercero de Oficinas militares don Joaquín de Feano.

Reemplazo.

Se concede, por enfermo, al oficial tercero de Intendencia D. Ignacio Sanguero.

Permutas.

Se dispone el cambio de destino de los brigadas de Infantería D. Basilio Martínez y D. Manuel Alemán.

VIDA OFICIAL

Delegación de Hacienda.

LIBRAMIENTOS

Se han recibido los siguientes libramientos de Guerra:

A D. Juan Díaz, 20.175 y 125.000 pesetas por diversos conceptos, y a D. José Alcántara, 575 pesetas.

De Gobernación: a D. T. Celada, 27.247,64 y 1.593,75; T. Telégrafos, 996; D. E. Vega, 100; D. F. Olmedo, 457,66; D. S. Díaz, 2.208,77; D. F. Cisneros, 267,50; D. P. Nadal, 493,71; D. C. Ferrand, 333,33; D. P. Escudero, 30,99; D. S. Pérez, 83,33, y 13.743,51, y D. L. López, 258,28.

De Fomento, a D. L. Ruedas, 125; D. C. Garcés, 83,33, y D. P. Fernández, 3.458, pesetas.

En Santa Isabel.

Reyerta entre mujeres.

En la calle de Santa Isabel se ha producido hoy un fuerte escándalo, del que han sido protagonistas dos vecinas de aquella calle.

Celedonia Gómez Guillén y Petra Martín Sánchez, enemistadas por cuestión de intereses, viéronse esta mañana, sobre las nueve y media, y comenzaron a dirimir sus diferencias.

En vez de llegar a un acuerdo, llegaron a las manos, después de colmarse de los más ásperos improperios, y trabaron reñidísima lucha, en la cual, afortunadamente, sólo los moños salieron perdiendo.

Algunas personas lograron apaciguar a las iracundas mujeres, que no mostraban propósito de soltarse hasta producirse el mayor daño posible.

BEQUER

«Desde mi celda»

CARTA TERCERA

Así soñaba yo en aquella época. ¡A tanto y a tan poco se limitaban entonces mis deseos! Pasados algunos años, luego que hube salido de mi ciudad querida, después que mis deseos tomaron poco a poco otro rumbo, y la imaginación, cansada ya de idilios, de ninfas, de poesías y de flores, comenzó a remontarse a épocas distintas, complaciéndose en vestir con sus galas las dramáticas escenas de la historia, fingiendo un marco de oro para cada uno de sus cuadros y haciendo un pedestal para cada uno de sus personajes, volví a soñar, y, como en las comedias de magia, nuevas decoraciones de fantasía substituyeron a las antiguas, y la vara mágica del deseo hizo posible en la mente nuevos absurdos.

¡Cuántas veces, después de haber discurrido por las anchurosas naves de alguna de nuestras inmensas catedrales góticas, ó de haberme sorprendido la noche en uno de esos imponentes y severos claustros de nuestras históricas abadías, he vuelto a sentir inflamada mi alma con la idea de la gloria, pero una gloria más ruidosa y ardiente que la del poeta! Yo hubiera querido ser un rayo de la guerra, haber influido poderosamente en los destinos de mi patria, haber dejado en sus leyes y sus costumbres la profunda huella de mi paso, que mi nombre resonase unido, y como personificándola, a alguna de sus grandes revoluciones, y luego, satisfecha mi sed de triunfos y de estrépito, caer en un combate, oyendo como el último rumor del mundo el agudo clamor de la trompetería de mis valerosas huestes para ser conducido sobre el pavés, envuelto en los pliegues de mi destruzada bandera, emblema de cien victorias, a encontrar la paz del sepulcro en el fondo de uno de esos claustros santos, donde vive el eterno silencio y al que los siglos prestan su majestad y su color misterioso é indefinible. Una airosa ojiva, erizada de hojas revueltas y puntiagudas, por entre las cuales se enroscaran, asomando su deforme cabeza, por aquí un grifo, por allá uno de esos monstruos alados, engendro de la imaginación del artifice, bañaría en obscura sombra mi sepulcro: a su alrededor, y debajo de calados doseletes, los santos patriarcas, los bienaventurados y los mártires con sus miembros de hierro y sus emblemáticos atributos, parecerían santificarle con su presencia. Dos guerreros inmóviles y vestidos de su fantástica y blanca armadura velarían día y noche de hitos los a sus costados; y mientras que mi estatua de alabastro riquísimo y trasparente, con arreos de batallar, la espalda sobre el pecho y un león a los pies, dormiría majestuosamente sobre el túmulo, los ángeles que, envueltos en largas túnicas y con un dedo en los labios, sostuviesen el cojín sobre que descansaba mi cabeza, parecerían llamar con sus plegarias a las santas visiones de oro que llenan el desconocido sueño de la muerte de los justos, defendiéndome con sus alas de los terrores y de las angustias de una pesadilla eterna.

En los huecos de la urna, y entre un sinnúmero de arcos con caireles y grupos de hojas de trébol, rosetas caladas, haces de columnillas y esas largas procesiones de planideras que, envueltas en sus mantos de piedra, andan, al parecer, en torno del monumento llorando con llanto sin gemidos, se verían

Almacenes de TALAVERA

Zocodover, 1, 3 y 5

Unico Almacen que presenta surtidos completos en todos los articulos de la presente estacion.

Grandes economías por fin de temporada

Confecciones Talavera

Zocodover, 1, 3 y 5.
Sucursal:
Calle del Comercio, 50.

Galería Fotografica

ABELARDO LINARES

Fotografo de S. M.

Calle del Comercio, núms 56 y 58. - TOLEDO

Esta casa ha construido un patio del más puro estilo árabe, igual á los dos que tiene en sus casas en la Alhambra de Granada. donde se hacen toda clase de retratos, desde lo más económico hasta lo más artístico y lujoso; posee un gran surtido de trajes árabes, traídos expresamente de Fez para uso de las personas que deseen retratarse con ellos. Asimismo pone á la disposición de sus clientes una gran variedad de mantones de Manila y mantillas. Se hacen ampliaciones, reproducciones, o'ografias, revelado de placas y películas, tiraje de pruebas y todo cuanto se relacione con este arte. Laboratorio á disposición de los señores aficionados, placas, papeles fotográficos, películas, reveladores, etc., etc.

Se retrata en la planta baja.

Postales á UNA peseta.

Imprenta La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Iberica.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

GRAN FONDA RIOJANA
HABITACIONES PARA FAMILIAS

BONIFACIO LERMA

Gabinetes independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID
(Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas.; habitación para dormir y una comida, 4 ptas.; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

BENIGNO ARAMENDI
(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173.
TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perfumería y adornos.

BOTELLAS THERMOS
conservan los líquidos calientes, fríos ó helados.
Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos.
á 35 pesetas.